



VORIA.gr
Η οικονομική e-φημερίδα

Τέσσερις δήμοι της Θεσσαλονίκης προετοιμάζονται για την κλιματική αλλαγή

Σε ευρωπαϊκό πρόγραμμα οι δήμοι Θερμαϊκού, Θέρμης, Καλαμαριάς και Πυλαίας Χορτιάτη, για να προετοιμαστούν για τις επιπτώσεις από την κλιματική αλλαγή. Θα λειτουργήσουν πιλοτικά για όλους τους δήμους της χώρας

18 Οκτ 2014 - 06:19



του Τάσου Τασιούλα

Στρατηγικό σχέδιο και σχέδια δράσης για την προσαρμογή στην **κλιματική αλλαγή** σχεδιάζουν να αποκτήσουν **τέσσερις δήμοι** της **Θεσσαλονίκης**. Πρόκειται για τους δήμους Θερμαϊκού, Θέρμης, Καλαμαριάς και Πυλαίας Χορτιάτη, οι οποίοι συμμετέχουν στη δράση «MADCLIM.GR» (Δήμοι για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή στην Ελλάδα) του ευρωπαϊκού προγράμματος LIFE.

Η σχετική πρόταση για την εκπόνηση μελέτης κατατίθεται από τη Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Επικεφαλής εταιρους είναι η αναπτυξιακή εταιρία «Ανατολική ΑΕ» και συμμετέχουν, εκτός της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, το ΑΠΘ και το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, το Ινστιτούτο Μεταφορών του ΕΚΕΤΑ, ο Ελληνικός Γεωργικός Οργανισμός Δήμητρα, η «ΟΜΙΚΡΟΝ ΑΕ» και η Climate Alliance από την Ιταλία.

«Πολλές προσπάθειες γίνονται και πολλές πρωτοβουλίες έχουν αναληφθεί για να ανακόψουν ή και να αναστρέψουν τις συνέπειες από την κλιματική αλλαγή ή και να προσαρμόσουν τις σύγχρονες κοινωνίες στα νέα δεδομένα που θα δημιουργηθούν. Η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή περιλαμβάνει κάθε δράση που μειώνει ή αμβλύνει τις αρνητικές επιπτώσεις από την κλιματική αλλαγή, ενώ παράλληλα αξιοποιεί νέες ευκαιρίες και δυνατότητες που είναι πιθανό να παρουσιασθούν. Στόχος των δράσεων προσαρμογής είναι η μείωση της ευπάθειας των φυσικών και κοινωνικών συστημάτων στην κλιματική αλλαγή, γεγονός που

επιτυγχάνεται με διαχείριση και αντιμετώπιση των επιπτώσεων που ήδη υπάρχουν ή αναμένεται να υπάρξουν», αναφέρεται στην πρόταση.

Βασικός στόχος είναι η υποστήριξη των τεσσάρων δήμων στην ευρωπαϊκή αυτοδιοικητική πρωτοβουλία «Mayors Adapt», μέσω της εκπόνησης ενός στρατηγικού σχεδίου και σχεδίων δράσης για την κλιματική αλλαγή, στο πλαίσιο του αντίστοιχου εθνικού σχεδιασμού, ο οποίος επίσης βρίσκεται σε διαδικασία εκπόνησης.

Παράλληλα, θα γίνει σύνταξη πιλοτικού οδηγού για την ανάπτυξη ανάλογων σχεδίων από τους ΟΤΑ, καθώς και η δημιουργία δομών στήριξης για τη διάδοση και υιοθέτηση των δράσεων του έργου από όλους τους δήμους της χώρας.

Τα πακέτα εργασίας και οι βασικές δράσεις του έργου θα είναι οι εξής:

- Αξιολόγηση της υπάρχουσας κατάστασης στους τέσσερις δήμους αναφορικά με τα σχέδια δράσης τους για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.
- Αξιολόγηση της ευπάθειας και του κινδύνου που αντιμετωπίζουν οι δήμοι από την κλιματική αλλαγή.
- Καθορισμός των στρατηγικών που θα πρέπει να ακολουθήσουν για να μειώσουν τις αρνητικές επιδράσεις από την κλιματική αλλαγή.
- Σύνταξη των σχεδίων δράσεων για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.
- Παρακολούθηση της εφαρμογής των σχεδίων δράσεων.
- Ενίσχυση της ικανότητας των δήμων να εφαρμόσουν τις δράσεις που αποφάσισαν στο πλαίσιο των σχεδίων τους για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.
- Εφαρμογή πιλοτικών δράσεων που θα προκύψουν από τα σχέδια δράσης.
- Παρακολούθηση της επίδρασης του έργου.
- Ενέργειες διάχυσης όπως Website, φυλλάδια, συνέδρια, ενημερωτικές εκδηλώσεις, δικτύωση, help Desk.

Το έργο θα έχει διάρκεια μέχρι τον Ιανουάριο του 2020 και συγχρηματοδοτείται κατά 60% από το πρόγραμμα LIFE.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου είναι 2,3 εκ. ευρώ και η Περιφέρεια θα διαθέσει 80.162 ευρώ, κυρίως για δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού.

Αντιδράσεις από την αντιπολίτευση

Το γεγονός αυτό προκάλεσε πάντως, στη διάρκεια της συζήτησης του θέματος στο περιφερειακό συμβούλιο Κεντρικής Μακεδονίας, αντιρρήσεις από την αντιπολίτευση. Η περιφερειακή σύμβουλος της μείζονος αντιπολίτευσης, Πόπη Καλαϊτζή, επισήμανε ότι «μένουμε πολύ στα λόγια και στα φυλλάδια. Πρόκειται για σπατάλη για δήθεν ενημέρωση του κοινού. Δεν ξέρω κατά πόσο μπορεί να είναι ουσιαστική και αποτελεσματική».

Κριτική ασκήθηκε κι από τους περιφερειακούς συμβούλους της Χρυσής Αυγής, που καταψήφισαν τη συμμετοχή της Περιφέρειας στο έργο, με κύριο επιχειρήμα το γεγονός ότι οι επιπτώσεις από την κλιματική αλλαγή δεν έχουν τεκμηριωθεί επιστημονικά και δεν μπορούν να δαπανώνται ευρωπαϊκά κονδύλια για τέτοιες δράσεις, την ώρα που υπάρχουν άλλες ανάγκες.

Κριτική άσκησε και ο περιφερειακός σύμβουλος, Μιχάλης Τρεμόπουλος, ο οποίος πάντως δεν καταψήφισε τη συμμετοχή της Περιφέρειας στην πρόταση, λέγοντας ότι «πρόκειται για πολύ ενδιαφέρον έργο, το οποίο όμως θα έπρεπε να αρχίσει πρώτα από τη δυτική Θεσσαλονίκη, που βιώνει τώρα τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Δείτε για παράδειγμα τι γίνεται με το Καλοχώρι που βουλιάζει... Παρότι και στην ανατολική Θεσσαλονίκη αντιμετωπίζουν ανάλογα προβλήματα, όπως η διάβρωση των ακτών. Το σημαντικότερο όμως είναι να εφαρμόσουμε πολιτικές αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής κι όχι προσαρμογής σ' αυτή».